

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
在大省挑大梁

书乡村新篇 绘美好蓝图

——我市大力推进乡村建设综述

乡村建设是国家现代化建设的重要内容,近年来,我市高度重视乡村建设工作,把乡村建设作为全面推进乡村振兴的总抓手,注重内外兼修,汇集人力、物力、财力等要素,实施乡村建设行动。农村基础设施建设取得了初步成效,乡村宜居宜业水平进一步提升。

人居环境“焕新颜”

“变化看在眼里,幸福甜在心头。”记者走进郓城县杨庄集镇后孙村,村庄阡陌纵横,村民李素英笑呵呵地说:“以前的村子脏乱差,开展农村人居环境整治后,不仅美了环境,还美了风尚、美了人文、美了秩序。”

人居环境“焕新颜”,得益于我市深入开展的农村人居环境整治。近年来,我市深入实施农村人居环境整治提升五年行动,坚持问题导向、目标导向、结果导向和群众满意,逐条推进、逐项落实,集中解决突出问题。我市积极开展农村人居环境突出问题集中整治活动,累计查摆问题2773个,所有问题均建立了问题台账,目前已全部整改完毕,村内环境得到了有效改善。

从“一处美”到“一片美”再到“整体美”。如今,我市一处村落净起来、雅起来、美起来,一幅“点”有特色、“面”有

美景的美丽乡村画卷已在我市广大农村泼墨成型。

基础设施“绘新卷”

走进定陶区马集镇郭庄村,街道干净整洁,文化“长廊”,法治广场贯穿其中,清澈的池塘“镶嵌”在村边,人在村中走,如在画中游。

以前,郭庄村基础设施建设相对滞后。经讨论,村“两委”制定规划,打造左山文化长廊和法治长廊各1处,提升了村庄整体文化氛围。

近年来,马集镇全面实施乡村微改造、精提升,打造主题公园8处,文化广场20个,小品景观30余处,以最小成本实现了村庄的旧貌换新颜。

乡村要想发展,既要“里子实”,也要“面子靓”。近年来,我市农村基础设施短板逐渐补齐。

坚决守住住房安全底线,持续抓好农村危房改造,去年计划实施1120户,目前已全部完工。

扎实开展农村供水水质提升三年专项行动,全市城乡供水一体化工程体系基本建成。进一步健全以县、乡、村三级物流节点为支撑的物流网络体系,“快递进村”实现基本全覆盖。

大力开展村庄基础设施改造提升行动,村庄主干道和公共场所路灯安

装率达到100%,口袋公园、休闲广场等村庄休闲场所不断增多,村民生活质量明显提高。

公共服务“谱新篇”

近年来,成武县通过建设寄宿制学校,不仅提供了标准化的宿舍、宽敞明亮的教室、舒适的就餐环境和规范化的运动场等硬件设施,还注重学生的全面发展,开设了丰富多样的校本课程,让学生学有所乐、学有所获,赋能学生未来可持续发展。

近日,单县招聘的首批事业编制乡村医生正式上岗,为村民提供基本医疗和基本公共卫生服务。

在此之前,单县1200多名村医大都面临着半医半农身份的尴尬。为此,单县在全省率先探索推行县招镇聘村用模式,每年招聘50名左右医学专业技术人才,夯实了基层卫生健康服务网,让农村群众就近获得了更优质、更便捷、更满意的医疗服务。

近年来,我市实施义务教育薄弱环节改善与能力提升工程,补齐农村学校运动场、宿舍、餐厅等办学条件短板,目前50个项目均已完工。

实施村卫生室服务能力提升行动,制定印发《菏泽市乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动计划(2024—2026年)》。依托农村

幸福院原有餐厅、党群服务中心、“共富工坊”和村级饭店等,建设助老食堂84家。成功申报2024年国家农村黑臭水体治理试点城市,农村基本公共服务水平不断提升。

示范片区“领新航”

在鲁西新区,鳞次栉比的温室大棚鼓起了村民腰包,多样化养殖拓宽了致富渠道,特色产业打开了乡村“致富密码”,“手工艺+”赋能不断拓展乡村新业态,花卉产业持续让“美丽经济”绽放……这是我市全力打造乡村振兴示范样板的缩影。

我市坚持把乡村振兴示范片区建设作为全面推进乡村建设的重点工作。通过强化部门协同联动,加大统筹倾斜力度,有效撬动土地、资金、人才等各类要素向示范片区集聚,示范片区建设取得明显成效,目前片区内村庄生活垃圾分类处理率基本达到100%,农村生活污水处理率达到60%以上,畜禽粪污综合利用率达到90%。去年我市成功申报乡村振兴省级示范片区11个,总数达到36个。

行走在菏泽大地上,农业强、农村美、农民富的美好图景徐徐展现,希望的田野上释放着乡村振兴的无限动能。记者 全志华

锚定目标千字当头 构建水务发展新格局

——我市水务工作高质量发展迈出新步伐

号角激昂,足音铿锵。2024年以来,菏泽市水务局在市委、市政府坚强领导下,锚定目标任务,“实”字为要,“干”字当先,高质量推进工程建设、高标准强化运行管理、高效率深化流域监管,不断提升水资源节约集约利用水平,大力推进河长制重点工作,全力助推新阶段水务工作高质量发展迈出新步伐。

重点工程建设进度条不断刷新

位于曹县魏湾镇的赵司沟是附近农田灌溉的重要水源。为清淤河道,日前,曹县魏湾镇迅速调动机械,对河道进行清理。

全县冬春季农田水利建设会战动员会后,魏湾镇以“抓早、治好”为切入点,立即组织力量摸清沟渠底数、抢抓施工时间,全力保障会战工程稳步推进。先后3次召开专题会议研究部署,解决工程推进过程中存在的问题,同时将全镇化为6大会战区,采取科级干部包保、战区挂图作战、日调度周总结、挂钩考核奖惩等措施全力推动工程建设。

“持续发力,抢抓实干,集中全力打破水利工程存在的‘堵点’‘难点’,全面提升农田水利设施建设水平,为粮食安全、防洪安全、供水安全和实施乡村振兴战略提供坚实水利支撑。”曹县水务局局长李龙佳说。

筑牢主骨架、打通大动脉。2024年,我市共有50个水利项目纳入省重点水利工程,涉及供水保障、防洪提升、水生态保护与修复、移民四类工程。其中,新建项目34个,续建项目16个,计划完成投资31.56亿元。

城市水环境质量持续改善